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1)[15]Der einheimische Laufkéfer Abax ater bekdmpft seine Gegner
/r ‘-{ durch Versprithen von Methacrylsdure (2-Methylpropenséure)
aus einer Hinterleibsdriise. Der Gegner wird dadurch binnen
kiirzester Zeit von einer Polymerschicht iiberzogen und

bewegungsunfihig.

Ahnlich aufgebaute Kunststoffe werden in der Medizintechnik
eingesetzt. Sie finden als Material zur Herstellung von
Kontaktlinsen Verwendung. Als Monomere flr diese Kunststoffe
dienen Ester, die durch exotherme Reaktion von Methacrylsdure
mit Methanol oder Ethan-1,2-diol entstehen. In Abh&ngigkeitvom
verwendeten Alkohol entstehen bei der nachfolgenden Herstel-
lung der polymeren Verbindungen zwei Kunststoffe mit
unterschiedlichen Eigenschaften: Der eine zeichnet sich durch
eine erhtéhte Hydrophilie aus und ist damit fiir weiche
Kontaktlinsen bestens geeignet, wahrend sich der andere flir
harte Kontaktlinsen verwenden |dsst.

a) Formuliere einen Reaktionsmechanismus flr die Bildung von
Polymethacrylsdure und gib den Reaktionstyp an.

b) Stelle je eine Reaktionsgleichung mit Strukturformeln fir die
Bildung der beiden Methacrylsdureester auf. Beachte dabei,
dass bei der Reaktion mit Ethan-1,2-diol nur eine Hydroxyl-
gruppe verestert wird.

Erldutere ausfiihrlich, wie sich experimentell eine moglichst hohe
Esterausbeute, bezogen auf eine vorgegebene Stoffportion
Methacrylsdure, erreichen lasst.

c) Zeichne flr die beiden Polymere, die zur Herstellung von
Kontaktlinsen verwendet werden, je einen charakteristischen
Strukturformelausschnitt.

Beurteile, welcher dieser Kunststoffe zur Herstellung von
weichen Kontaktlinsen geeignet ist. Erlautere, warum
unveresterte Polymethacrylsdure als Kontaktlinsenmaterial
ungeeignet ist.

2)[10] Lost man 4,9 g Methacrylsdure in Wasser und verdiinnt diese
Lésung aufein Gesamtvolumen von V = 0,1 L, so zeigt diese
/( O L&ésung einen pH-Wert von pH = 2,3.

a) Formuliere die Reaktionsgleichung fiir die Umsetzung von
Methacrylsdure mit Wasser und begriinde, um welchen
Reaktionstyp es sich dabei handelt.

b) Berechne, ausgehend vom Massenwirkungsgesetz,
ndherungsweise den pKs-Wert der Methacrylsédure und den pKg-
Wert der korrespondierenden Base.



3)[15] Der Kunststoff Polyetylenterephthalat wird zu einer Textilfaser

—_—

A

(Trevira) versponnen. Er wird aus den Monomeren
Terephthalsdure (Benzol-1,4-di-carbonséure) und Glykol
hergestelit. (Ethondi®

a) Gib fiir beide Molekiile die Strukturformel mit bindenden und
nichtbindenden Elektronenpaaren an.

b) Welche fiir die Entstehung eines Makromolekiils entschei-
denden Strukturmerkmale besitzen diese Monomere?

c) Schreibe unter Verwendung der Strukturformeln einen
Ausschnitt aus dem Makromolekiil auf (mindestens je 3
Monomere)!

d) Wo wiirdest du diesen Kunststoff bezliglich seiner
Eigenschaften einordnen? Begriindung!

e) Welcher Reaktionstyp liegt bei der Verkniipfung der Monomere
vor?

f) Die Textilfaser wird zur Verbesserung ihrer mechanischen
Eigenschaften "verstreckt®. Welcher Vorgang lduft dabei im
molekularen Bereich ab? Wieso verbessern sich dadurch die
mechanischen Eigenschaften der Faser?

g) Wenn man bei der Herstellung als zweite Komponente Glyzerin
verwendet, kann ein anderer Kunststoff entstehen. Skizziere
unter Verwendung von Strukturformeln einen geeigneten
Ausschnitt des Makromolekills und begriinde seine
Eigenschaften.

4)[10] Wieviel Gtamm Salpetersdure muss man in 250ml Wasser lsen,

um einen pH-Wert von 2.5 zu erhalten?

¢ Berechne den pH-Wert einer 0,04Mol Strontiumhydroxid-Lésung.

5) [10] Reagieren konzentrierte Salpetersédure und Hydrazin miteinander,

A0

<4

so bilden sich Stickstoff und Wasser.

Gib die Reaktionsgleichung an. Berechne die freie
Reaktionsenthalpie, wenn die Stoffportion m Hydrazin =1kg mit
genligend Salpetersédure zur Reaktion gebracht wird.

AH{ sv
Salpetersidure -174 156
Hydrazin + 95 238
(N2Ha)
Wasser -249 198
Stickstoff 0 192
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